
彦根市立東中学校２学期中間テスト予想問題プリント 数学 

中学１年生 正の数、負の数の利用、文字と式の問題 
【１枚目】テスト前に解いてみましょう。保護者の方もぜひ挑戦してみましょう！解答は別紙にあります。 
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(a) A～Eの５人の垂直跳びの平均を求めなさい。 (b) Bの記録35cmを基準(仮平均)として 

   それぞれの記録の基準との差を上の表に書き入れなさい。また５人の垂直跳びの平均は35cmより何cm高いですか。  
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(１)右の図のア～ウにあてはまる数を下の数の中からすべて選びなさい。 

    0 , -18 , 9 , 0.3 ,           , -1 , 2 ,         , 4 , -0.8 , 15 , -22 

    (ア                     イ                   ウ                         ) 

(2)a、bが自然数のとき、計算の結果がいつても自然数であるものは、 

   ア～エのどれですか。全て選び記号で答えなさい。 

   ア a + b  イ a - b ウ a x b エ a ÷ b 
生徒 A B C D E 

記録(cm) 37 35 42 29 34 

基準との差(cm)      
(3)右の表は、A,B,C,D,Eの５人の生徒の垂直跳びの記録です。次の問いに答えなさい。 
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(4)次の式を、式を書くときの約束にしたがって書きなさい。 

   (a) b x 1 x c x a  (b) y x z x x x z x x x y (c) (7 - y ) ÷ (4 - x) x (a + 2) 

(5)次の式を、記号 x , ÷ を使って表しなさい。 

   (a) -x y  (b) 2x  + 3y (c)               (d)  2x -    

(6)次の数量を著す式を書きなさい。 

 (a)７人が x 円ずつ出して、１個８０円の品物を y 個買ったときの残金 (b)４人のテストの得点がa点 , b点 , c点 , d点のときの平均点 

 (c)百の位の数がa,十の位の数がb,一の位cである３けたの数 (d)akmの道のりを、b分かけて進んだときの速さ(時速) 
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(7)次の式の値を求めなさい。 

 (a)x = 5 のとき、10 - 3x の値 (b)a = -6 のとき、          の値 

 (c)x = 5 , y =          のとき、3x + 9y の値 (d)a = -4 , b = 6 のとき、        a - 3b + 7 の値 

   a 
   100 

(8)次の式はどんな数量を表していますか。また、その単位も書きなさい。 

  500ml あるジュースのうち、a%を飲んだとき、500( 1 -         ) 
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(9)縦acm , 横bcm , 高さacmの直方体があります。次の式は何を表していますか。 

   またその単位も書きなさい。 (a) a b   (b)  4(2a + b) 

(10)１本agの鉛筆が５本、１個bgの消しゴムが３個あります。このとき、次の式はなにを表して 

     いますか。 (a) 5a = 3b (b) 5a + 3b > 80 

(11)底辺の長さがacm,高さがbcmの三角形があります。このとき、次の不等式はなにを表し 

     ていますか。 (a) a < b  (b)      ab ≦ 20 
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(12)次の計算をしなさい 

 (a) -5a - 6 +      a + 2  (b)      - 2 + 3x  (c)      x ÷ (-        ) (d)              x (-      ) (ｅ)  

   

  (f) -2(x + 3) - (2x - 5) (g)     (14x - 21) -      (12x - 28)  (h)             - 

       3a - 5 

+) -7a + 8 
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(13)次の数量の関係を、等式か不等式に表しなさい。 

    (a)x と y の積は正の数です。  

    (b)ある中学校の今年の生徒数はa人で、昨年より１５人増えました。増えた生徒数は、昨年の生徒数のb%でした。 

    (c)男子１７人、女子２３人の学級があります。この学級の男子の身長の平均はx cm , 女子の身長の平均はy cm ,全員の身長の平均は 

        z cmです。 

    (d)４５を a で割ると、商が b であまりが c でした。 

(14)家から駅まではa km,駅から学校まではb kmあります。家から駅までは時速５km,駅から学校までは時速4kmで歩いたとき、 

             +       ≦ 1 は何を表していますか。 
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(15)(a) 定価が１個 m 円の品物を、２割引で買うときの代金 

        (b) Aさんの身長がa cm,Bさんの身長がb cm,Cさんの身長がc cmのとき、この３人の身長の平均。 

(16)音が空気中を伝わる速さは、気温によって変化します。気温 t ℃のときの音速は、秒速 332 + 0.6t(m)という式で表されます。 

  (a)気温が２０℃のとき、音速を求めなさい。 

  (b)気温が３５℃のとき、雷の光が見えてから３秒後に音が聞こえました。雷が発生した場所までは何mか求めなさい。 

(17)ある式から 14a - 6 を引くのを、間違えて 14a - 6 を足したので、答えは 9a + 1 になりました。このときの正しい答えを求めなさい。 

(18)A = 4x + 2 , B = -3x - 1 のとき、次の式の値を計算しなさい。 

 

    (a) 2A + B - 3(A - B)    (b) - (A - B) +      (4A - B) 

２学期の中間・期末テストの点数の 

平均点は、１学期より下がります。 

１学期のテストが高得点だった生徒も 

テスト対策勉強をしましょう 
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１年生の続き 

(19)右の図のように、碁石を規則正しく並べていきます。これについて次の問いに答えなさい。 

  (a)六角形が４個できるときの碁石の総数を求めなさい。 

  (b)六角形が x 個できるときの碁石の総数を求めなさい。 

  (c)六角形が９個できるときの碁石の総数を求めなさい。 六角形 １ ２ ３ ・・・ 

碁石 18 32 46 ・・・ 

(1)５０円のガムと８０円のグミを合わせて２０個買ったら、代金は１２４０円でした。５０円のガムをx円、８０円のグミをy個買ったとして、次の問い 

   に答えなさい。 

   (a)５０円のガムx個の代金と８０円のグミy個の代金を、それぞれ式で表しなさい。(b)連立方程式を作りなさい。 

     (c)(b)で作った連立方程式を解き、買った５０円のガムと８０円のグミの個数を求めなさい。 

(2)ある美術館の入館料は、大人２人と中学生１人で２１００円、大人３人と中学生４人で４４００円です。これについて、次の問いに答えなさい。 

     (a)大人１人の入館料をx円、中学生１人の入館料をy円として、連立方程式を作りなさい。 

     (b)(a)で作った連立方程式を解き、大人と中学生１人の入館料をそれぞれ求めなさい。 

(3)あるイベントの参加者の人数は、１日目が大人と子供を合わせて２１０人でした。また、２日目は１日目と比べて大人が２０％増え、子供が 

   ４５％増えて、合わせて７２人増えました。これについて次の問いに答えなさい。 

     (a)１日目の大人と子供の参加者の人数をそれぞれ求めなさい。(b)２日目の大人と子供の参加者の人数をそれぞれ求めなさい。 

(4)濃度が２２％の砂糖水と３０％の砂糖水を混ぜて、濃度が２５％の砂糖水を４００ｇ作ります。それぞれ何ｇ混ぜればよいですか。 

(5)２種類の砂糖水A,Bがあります。砂糖水A300gと砂糖水B100gを混ぜると、濃度が２１％の砂糖水ができ、砂糖水A500gと砂糖水B300 

     gを混ぜると濃度が２０％の砂糖水ができます。このとき、砂糖水A,Bの濃度をそれぞれ求めなさい。 

(6)周囲が２８００mの池があります。この池のまわりを、兄は走って、妹は歩いてまわります。同じ地点を同時に出発して、反対方向に回ると１４ 

   分後にはじめて出会います。また、同じ方向にまわると、兄は妹に３５分後にはじめて追いつきます。兄と妹の分速をそれぞれ求めなさい。 

(7)２桁の自然数があります。この自然数の一の位の数の２倍から、十の位の数の３倍をひいた差は７になります。また、十の位の数と一の位の 

   数を入れかえてできる自然数は、もしの自然数より４５大きくなります。 

   (a)もとの自然数の十の位の数をx、一の位の数をyとして、もとの自然数をx , yを使って表しなさい。 

     (b)(a)を用いて連立方程式を作り、もとの自然数を求めなさい。 

 

(8)次の【     】にあてはまる言葉や文字を入れなさい。 

   yがxの関数で、yがxの一次式で表されるときは、yはxの【  a  】であるといいます。y=ax+bで、axはxに【  b  】する量、bは【  c  】の 

   部分です。xの増加量に対するyの増加量の割合を【  d  】といいます。y=ax+bでは、【  d  】は一定であり、【  e  】に等しいです。 

   y=ax+bのグラフは、y=axのグラフに【  f  】な直線です。y=ax+bのグラフとy軸の交点(0 , 【  g  】)のy座標【  g  】を、【  a  】 

   のグラフの【  h  】といいます。またaをそのグラフの【  i  】といいます。 
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(9)１次関数y=2x+3について答えなさい。 

     (a)右の表はxとyの関係を表したものです。表のa～gにあてはまる数を答えなさい。 

     (b)xの値が２倍、３倍となると、対応するyの値も２倍、３倍となりますか。 

     (c)xの値が１ずつ増加すると、対応するyの値はどのように変化しますか。 

(10)１次関数y=-2x+5について､次の問いに答えなさい。 

     (a)変化の割合を言いなさい。(b)xの値が４増加するときのyの増加量を求めなさい。 

   (c)xの値が増加するとき、yの値は増加するか減少するか答えなさい。 

(11)次の１次関数の変化の割合をいいなさい。またxの値が５増加するときのyの増加量を求めなさい。 

     (a) y=4x-1  (b) y=-3x+3  (c) y=6x+2  (d) y=-      x-2 

 

(12)反比例y=    について、xの値が次のように増加するときの変化の割合を求めなさい。(a)２から５まで (b)－６から－１まで 

(13)直線y=2x-3について答えなさい。(a)この直線の傾きと切片をいいなさい。(b)この直線は右上がりですか、それとも左上がりですか。 

(14)次の直線の傾き切片をいいなさい。また右下がりの直線をすべて答えなさい。 

   (a) y=5x+1  (b) y=-x-8  (c) y=      -4  (d) y=-      x+9 

 

(15)yがxの関数で、次の式で表されるとき、１次関数であるものを選びなさい。 

   (a) y=9x+4  (b) y=        (c) y=3-x  (d) y=-1.5x 

(16)次の１次関数のグラフをかきなさい。またxの変域がそれぞれ次のときのyの変域を求めなさい。 

      (a) y=4x-3 (1 ≦ x ≦ 2)  (b) y=1x+5 (-1 ≦ x ≦ 3)  (c) y=      x+2 (-5 ≦ x ≦ 5)  (d) y=-      x-1(-4 ≦ x ≦ -2)   

 

(17)右の図の直線a,b,c,dは１次関数のグラフです。y=ax+bの式で表しなさい。 


